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ABSTRACT 

The administrative reform of 1968 was a particular historical event whose semi
centennial stood in a shading cane due to the celebration of Greater Romania's 
Centennial in 2018. It was one of the historical events that followed the course of 
asserting Romania's independence from U.S.S.R., the anti-soviet displays through the 
nationalism-communism policy. At the time, the politica! actions of the Romanian 
ruler Nicolae Ceauşescu, such as his speech delivered to condemn the Warsaw Pact 
invasion of Czechoslovakia, aimed at regaining the people's support after the failure 
of the proletarian internationalism policy sustained in the 61

h decade and building an 
image as regenerator of the Roman ian dignity. 
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Anul 2018 a fost plin de semnificaţii pentru istoria românilor. De departe, 
în prim-planul evenimentelor care au fost aniversate, s-a situat sărbătorirea 
celor 100 de ani de la făurirea României Mari, de aceea, pe bună dreptate, a 
fost numit Anul Centenarului. Aproape toată agenda istoricilor şi elitei 
intelectuale româneşti a fost centrată pe evidenţierea evenimentelor istorice 
legate de participarea României la Primul Război Mondial şi desăvârşirii 

unităţii naţionale. 

Tocmai de aceea poate prea uşor s-a trecut peste evenimente de o 
importanţă deosebită pentru istoria noastră recentă, de acum 50 de ani. Pentru 
unii trecuţi de a doua tinereţe evenimentele desfăşurate în România anului 
1968 au fost deosebit de importante, iar unele dintre ele chiar dramatice. Să 

Analele Buzăului XI, Buzău, 2019, p. 197 - 201. 
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amintim numai cuvântarea lui Nicolae Ceauşescu din 21 august 1968 şi este de 
ajuns pentru a-i preciza semnificaţia - afirmarea independenţei României faţă 
de dominaţia sovietică, prin condamnarea invaziei trupelor Tratatului de la 
Varşovia împotriva Cehoslovaciei. Pentru Ceauşescu a fost momentul său de 
apogeu - his finest hour, după cum aprecia regretatul nostru istoric Florin 
Constantiniu. Prin gestul său Nicolae Ceauşescu reuşea să-şi câştige pentru 
mult timp aprecierea poporului şi simpatia Occidentului. Doar cu câteva luni 
înainte, fusese vizitat de cel mai de seamă preşedinte al Franţei postbelice, 
Charles de Gaulle, care în spiritul secularei apropieri de România spunea: Noi 
vă iubim. lată de ce ne interesaţi!, iar această vizită a fost iarăşi un mare 
eveniment ce ar fi trebuit aniversat 1

• Momentul de afirmare clară a 
independenţei României faţă de URSS din 1968 începuse încă din aprilie 1964, 
iar evenimentele din 1968 nu erau decât noi cărămizi care se aşezau la această 
temelie, noi episoade ale acestei politici. În acelaşi timp, pe 16 februarie 1968, 
s-a iniţiat înfăptuirea celei mai de seamă reforme în planul politicii interne -
Reforma administrativ-teritorială, care privită din planul politicii externe 
promovate atunci de România avea aceeaşi semnificaţie - afirmarea 
independenţei faţă de colosul comunist de la Răsărit. 

În conformitate cu prevederile art. I al Constituţiei din 1965: România 
este republică socialistă. Republica Socialistă Romania este stat al oamenilor 
muncii de la oraşe şi sate, suveran, independent şi unitar. Teritoriul său este 
inalienabil si indivizibil, Plenara C.C. a P.C.R. din 5 - 6 octombrie 1967 a 
propus noi principii pentru reorganizarea administrativ-teritorială a ţării, 

modificările fiind adoptate la Conferinţa Naţională a P.C.R. din 6 - 8 
decembrie 1967. Reforma dorea să înlăture efectele Legii nr. 5 din 1950 prin 
care România prelua modelul de organizare administrativ-teritorială al URSS
ului. 

Atunci, în locul celor 58 de judeţe, 424 de plăşi şi 6000 de comune de la 
sfărşitul celui de-al Doilea Război Mondial, considerate rămăşiţe ale 
organizării burghezo-moşiereşti, au fost create 28 de regiuni, 177 raioane şi 

4052 comune, precum şi 8 oraşe de subordonare republicană Ulterior, în 1956 
numărul regiunilor a fost redus la 16. Organele locale ale puterii de stat, 
sfaturile populare, erau alcătuite din deputaţi aleşi pe 2 ani, care puteau lua 
hotărâri şi elabora dispoziţii. O aberaţie a acelei legi care demonstra totala 
obedienţă a conducerii comuniste de la Bucureşti faţă de ocupantul sovietic era 
că numele unui oraş precum Braşovul era înlocuit cu cel al tătucului 

popoarelor - Stalin2
• 

1 Florin Constantiniu, O istorie sinceră a poporului român. 
2 Legea nr 5/1950 pentru raionarea administrativ-economică a teritoriului Republicii Populare 

Române. 
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Prin Legea nr. 2 privind organizarea administrativă a teritoriului Republicii 
Socialiste România, din 16 februarie 1968, s-a revenit la denumirea tradiţională 
de judeţe şi s-au desfiinţat ca unităţi administrative regiunea şi raionul. Astfel, 
unităţile administrative au devenit judeţul, oraşul şi comuna, municipiul 
Bucureşti a fost organizat pe sectoare, iar oraşele importante, cu o însemnătate 
deosebită în viaţa economică, social-politică şi cultural-ştiinţifică a ţării, au 
devenit municipii. Sfaturile populare au fost înlocuite de consiliile populare, 
care aveau rolul de a conduce şi îndruma activitatea organelor locale de 
specialitate ale administraţiei de stat. Teritoriul României era împărţit în 2706 
comune, 189 oraşe, 47 municipii, 39 judeţe şi municipiul Bucureşti cu 8 
sectoare3

. Acestei legi i-au fost aduse unele modificări în 1979, când numărul 
sectoarelor Capitalei a fost redus la şase şi la 23 ianuarie 1981, când au fost 
reorganizate judeţele Ilfov şi Ialomiţa, în sensul creării judeţelor Giurgiu şi 

Călăraşi, prin reîmpărţirea celor două şi înfiinţarea Sectorului Agricol Ilfov4
. 

Privită retrospectiv reforma din 1968 a avut consecinţe deosebit de importante 
atât pentru leader-ul comunist, Nicolae Ceauşescu, cât şi pentru România 
însăşi. Cu ajutorul reformei, Ceauşescu, aflat încă la începutul carierei sale de 
şef de stat, reuşea să înlăture din funcţiile administrative, care de altfel se 
confundau cu cele politice, pe oamenii lui Dej, reuşind de fapt o epurare 
mascată a întregii organigrame administrative naţionale şi să-şi numească 

oamenii săi, asigurându-şi în acest fel loialitatea lor. Să nu uităm că printre 
victimele epurărilor iniţiate de Ceauşescu după preluarea puterii a fost şi Silviu 
Brucan,un apropiat colaborator al lui Gheorghe Gheorghiu Dej, obligat să 

demisioneze de la conducerea Radioteleviziunii în 19665
. 

O altă consecinţă cu un impact politic deosebit avea drept caracteristică 
centralizarea puterii, presupunând apropierea conducerii centrale judeţene de 
unităţile administrativ-teritoriale de bază, comunele, care la rândul lor 
deveneau unităţi administrative puternice. Expresia acestei centralizări era 
întâlnită cotidian în modul în care politrucii comunişti o utilizau: E ordin de la 
„judeţ! 

Reforma se înscria totodată şi în cadrul politicii naţionaliste pe care 
întreaga propagandă comunistă o promova încercând să-şi recâştige adeziunea 
maselor după eşecul propagandei internaţionalismului proletar promovat în 
timpul obsedantului deceniu, 1948 - 1958, şi căruia îi căzuseră victime nu 
numai elita intelectuală a României interbelice, făuritoarea Marii Uniri, ci şi 

istoria naţională şi chiar „. cântecul popular românesc. Comuniştii români 

3 Legea nr 2/1968 privind organizarea administrativă a teritoriului României. 
4 http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/l 89. 
5 http:// sup 1 i mentuldecul tura. ro/3 7 7 4/ si 1 vi u-brucan-scurta-b iogra fie-real izata-de-radu-ioan id

in-studi u-i ntroducti v /. 
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încercau cu această orientare naţionalistă sa-ş1 răscumpere orientarea 
deviaţionistă de stânga şi să-şi apropie poporul. De aici şi revenirea la istoria 
naţională şi la cea mai veche formă de organizare administrativă a ţării -
judeţul, atestat documentar încă din anii 1385 şi 1392, când sunt menţionate în 
documente judeţele Jaleş şi Vâlcea6

. Oricum, ca o realizare, se poate spune că 
reforma din 1968 a reuşit pentru prima dată, ceea ce nici în perioada interbelică 
nu se reuşise, să echilibreze din punct de vedere teritorial suprafaţa judeţelor, 
ţinând oarecum seamă şi de specificul istoric. Ca exemplificare precizăm că 
după 1918 România era împărţită în 76 de judeţe şi abia prin legea unificării 
administrative din 1925 acestea sunt reduse abia la 71, în ciuda propunerilor 
venite din partea unei comisii academice ca să fie de doar 48 7 ! 

Datele oferite de recensământul de referinţă din 1930 ne oferă o imagine 
clară a gravelor diferenţe de suprafaţă şi populaţie dintre judeţe, unele fiind 
uriaşe, cu suprafeţe între 6.500 şi 8.500 de km pătraţi precum: Timiş -
Torontal, Tighina, Tulcea, Constanţa sau Cetatea - Albă, iar altele sub 3.000 de 
km pătraţi: Covurlui, Câmpulung (Moldovenesc), Rădăuţi sau Roman. Judeţul 
Buzău se situa între judeţele cu suprafaţă şi populaţie medii: 4.936 km pătraţi, 
respectiv 309.425 locuitor{ 

Reforma din 1968 reuşea să creeze cu adevărat o uniformizare teritorială 
la nivelul judeţelor, dovadă că a rezistat timp de 50 de ani fără schimbări 

majore. O privire sumară asupra mărimii teritoriale a fiecărui judeţ ne indică un 
adevărat echilibru, majoritatea judeţelor având cca 4.500 - 6.500 de km pătraţi, 
corespunzător unei populaţii de 450.000 - 650.000 locuitori. Judeţul Buzău cu 
cei 6.103 km pătraţi, avea o populaţie de cca 432.054 locuitori, la 
recensământul din 20129

. 

Probabil că cea mai importantă consecinţă a noii organizări 

administrative a fost desfiinţarea Regiunii Mureş - Autonome Maghiare, având 
în vedere art. 1 din Constituţia anului 1965 care preciza caracterul unitar şi 

indivizibil al statului român. 
Pe baza legii din 1950 privind organizarea administrativă, doi ani mai 

târziu, a fost creată Regiunea Autonomă Maghiară, care cuprindea actualele 
judeţe Covasna şi Harghita şi partea răsăriteană a judeţului Mureş. Era o 
serioasă concesie făcută comuniştilor maghiari pentru sprijinul acordat 
Partidului Comunist Român în cucerirea puterii în spiritul principiului 
internaţionalismului proletar al înfrăţirii popoarelor. 

6 Academia Română, Istoria Românilor, voi. IV, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2001, 
p. 196. 

7 https://www.researchgate.net/publication/278024 l 17 Organizarea administrativ
teritoriala a României 

8 Recensământul general al populaţiei din 29 decembrie 1930, voi. II, p. 25 - 72. 
9 http://enciclopediaromaniei.ro/wiki/Organizarea administrativă a teritoriului 
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După retragerea trupelor sovietice din România în 1958, ideea de frăţie 
proletară e tot mai mult uitată şi e scos la lumină patriotismul proletar. O primă 
consecinţă a noii orientări propagandistice se repercuta desigur în 
administraţie. În 1960 o modificare a legii administrative din 1950 îndrepta 
ciudata denumire a Oraşului Stalin în ceea ce era cunoscut de secole - Braşov, 

şi reorganizează Regiunea Autonomă Maghiară prin micşorare, acordându-i şi 
o nouă denumire, Regiunea Mureş - Autonomă Maghiară10 . Odată cu venirea la 
conducere a lui Nicolae Ceauşescu, patriotismul proletar a devenit politică 
naţionalistă iar reforma din 1968 reprezenta o expresie clară a acestei politici. 
Proiectul comunist de uniformizare socială, culturală şi economică trebuia 
neapărat realizat prin romamzarea României iar aceasta presupunea 
desfiinţarea entităţilor administrative autonome, aşa că în 1968 Regiunea 
Mureş - Autonomă Maghiară a dispărut. 

Pentru judeţul Buzău reforma din 1968 a reprezentat un impuls spre 
modernizare, beneficiind de numeroase investiţii care înainte vreme se 
concentrau spre centrul regional - Ploieşti. Abia de acum asistăm la naşterea cu 
adevărat a Platformei industriale din partea sa sudică, la amenajarea urbanistică 
a celor două oraşe-Buzău şi Râmnicu Sărat, la construcţia de noi localuri de 
şcoli, a Spitalului Judeţean, a asfaltării reţelei de drumuri judeţene etc. Din 
păcate, perioada postdecembristă nu a continuat această susţinută politică de 
investiţii, încât de multă vreme se aşteaptă o nouă reformă administrativă care 
să reflecte noua situaţie socio-economică şi demografică, caracterizată prin 
depopularea satelor şi chiar a unor oraşe. Se impune de urgenţă comasarea unor 
comune şi, în consecinţă, reducerea aparatului administrativ uriaş care 
grevează bugetul ţării, iar din economiile rezultate să se treacă la o politică de 
investiţii masive, de înfiinţare a noi locuri de muncă şi de sprijinire a tinerilor, 
a antreprenorilor, pentru activităţile lucrative de tip industrial şi agricol, ori în 
domeniul serviciilor, prin acordare de subvenţii şi de scutiri fiscale. Sperăm că 
responsabilii politici ai ţării şi ai judeţelor vor găsi înţelepciunea de a trece şi la 
reforme cu adevărat benefice cetăţenilor aşa cum a fost în mare parte cea din 
1968. 

10 Legea nr. 311960 pentru îmbunătăţirea împărţirii administrative a teritoriului Republicii 
Populare Române. 

https://biblioteca-digitala.ro




